Hidrogenio, H

= Mais simples de todos os elementos: forma atdémica mais comum contem 1 protao +

1 electrao. Isotopos:

1 2 3

VH, H H
= Na forma elementar ¢ uma molécula diatdbmica, H, (gas inodoro, incolor e ndo
toxico)
= Elemento mais abundante do Universo (cerca de 70% da massa total), embora nao
exista na atmosfera da Terra!

. . . ’ . . +
= Assemelha-se aos metais alcalinos no sentido em que ¢ facilmente oxidado a H', mas

também aos halogéneos porque forma o ido hidreto, H'.

C?Hidrogénio em posi¢ao central na TP???

Kaesz and Atkins, Chemistry International, 14, Nov/Dec, 2003)

Obtencao: Preparacao industrial a partir da reac¢ao entre o propano e vapor de agua, a
900 °C, na presenca de um catalisador:

CsHs(g) + Hy0(g) > 3 CO(g) + 7 Ha(g)
Preparagdo no laboratdrio:

Zn(s) + 2 HCl(aq) = Zn*'(aq) + Ha(g)
Reacgoes

Hidretos i6nicos: 2 Li(s) + Ha(g) = 2 LiH(s)
Ca(s) + Hy(g) = CaHx(s)

H'(aq) + H,O(1) > OH'(aq) + Ha(g)
Hidretos covalentes: CHy4, NH3, (BeH,),, etc. (ver tabela)

Hidretos Intersticiais: TiH; s (ndo estequiométrico!!!), TiHa, etc..




Hidrogenagao:

Nl
7N

H
Aplicagdes:

Industria alimentar: hidrogenagao de 6leos vegetais (moléculas poli-insaturadas)

Pilhas de combustivel (produgdo de electricidade)



Carbono, C

= Elemento essencial na matéria viva!
= Ocorre na forma ndo combinada como grafite ou diamante (alétropos do carbono), e
ainda no gés natural, petréleo e hulha (plantas fossilizadas)
= Forma cadeias longas, formando milhdes de compostos organicos (Quimica
Organicall!)
Reacgdes (inorganicas)
Carbonetos: CaC,, Be,C

C,7(aq) + 2 H,0(1) > 2 OH (aq) + CoHa(g)

C*(aq) + 4 H,O(l) > 4 OH'(aq) + CHu(g)
Si0x(s) + 3 C(s) = SiC(s) +2 CO(g)

Cianetos: HCN (extremamente toxico, 1% no ar causa a morte!)

NaCN(s) + HCl(aq) = NaCl(aq) + HCN(aq)
Oxidos de carbono: CO, CO,

2 C(s) + Ox(g) > 2 CO(g)
2 CO(g) + Ox(g) = 2 COx(g)

Aplicacdes:
Grafite: lubrificante, lapis....

Cianetos: extrac¢ao do ouro e prata.
Dioxido de carbono: refrigerantes, extintores de incéndio, produgdo de NaHCO;.




Azoto, N

= Constitui cerca de 78% em volume de ar.
= Elemento essencial para a vida (constituinte das proteinas e acidos nucleicos)

Ocorréncia: KNOj (salitre) e NaNOs (nitrato do Chile)

Obtencdo: destilagdo fraccionada do ar (ponto de ebulicdo do azoto liquido = - 196 °C)
Reacgoes

Nitretos (compostos i6nicos):

6 Li(s) + N2 (g) =2 2 LizN(s)
N**(aq) + 3 H,O(1) > NH;(g) + 3 OH (aq)

Amoniaco:

Na(g) + 3 Ha(g) < 2 NHi(g)
NH4Cl(aq) + NaOH(aq) = NaCl(aq) + H,O(l) + NHs(g)

Hidrazina:
NaoHy(1) + Oa(g) 2 Na(g) + 2 HoO(1)

Oxidos e oxoacidos:

270 °C
NH4NOs(s) 2 N,O(g) + 2 HO(g) — 6xido nitroso

Na(g) + 02(g) & 2 NO(g) — oxido nitrico
2 NO(g) + O2(g) =2 2 NO,(g) — dioxido de azoto
2 NO; < N,O4 — tetréxido de diazoto

2 NOy(g) + H,O(1) = HNO»(aq) + HNO;3(aq) — acido nitroso e acido nitrico

Aplicacdes: amoniaco: fertilizantes
Hidrazina: polimeros, producao de pesticidas....
Oxido nitroso: analgésico, gas hilariante(?!!)
Acido nitrico: fertilizantes, corantes, medicamentos, explosivos....




Fosforo, P

= Quimica semelhante a do azoto.

= Duas formas alotropicas mais comuns sdo o fésforo branco (Ps) e o fosforo
vermelho, (Ps),

Ocorréncia: Ca3(POy), (fosfato de célcio) e Cas(PO4);F (fluoroapatite)

Obtencgao: 2 Caz(PO4)x(s) + 10 C(s) + 6 SiOx(s) = 6 CaSiOs(s) + 10 CO(g) + P4(s)
Reacgoes

Hidreto de fosforo: PH; (fosfina)

P4(s) + 3 NaOH(aq) + 3 H,O(1) = 3 NaH,PO;(aq) + PH3(g)
PH;(g) + 2 Ox(g) 2 H3PO4(g)

Halogenetos de fosforo: PX; e PXs

P4(1) + 6 Cly(g) = 4 PCI3(1) — tricloreto de fosforo
PCI5(1) + 3 H,O(1) = H3POs(aq) + 3 HCI(g)

PCI5(1) + Clx(g) = PCls(s) — pentacloreto de fosforo
Oxidos e oxoacidos de fosforo:

P4(s) + 3 Ox(g) =2 P4O¢(s) — hexadxido de tetrafosforo
P4(s) + 5 Ox(g) =2 P4010(s) — decadxido de tetrafosforo

P4O10(s) + 6 HO(1) = 4 H3PO4(aq)

Ca3(PO4)a(s) + H,SO4(aq) =2 2 H3PO4(aq) + 3 CaSO4(s)

Aplicagdes: fosforo branco — bombas incendidrias, granadas...
Acido fosforico e fosfatos: detergentes, fertilizantes, pasta de dentes,
tampdes em bebidas carbonatadas...




Oxigeénio, O

= Elemento mais abundante da crusta terrestre (46%); constitui 21% em volume da
atmosfera.
= Gas incolor e inodoro. Obviamente essencial para a vida...

Obtencao: industrialmente pela destilagdo fraccionada do ar liquefeito (ponto de
ebuli¢do do oxigénio liquido = - 183 °C)

Reacgoes
Oxidos, Perdxidos e Superdxidos:

0% (aq) + H,0(1) > 2 OH(aq)
0,7 (aq) + 2 H,O(1) > O,(g) + 4 OH (aq)
4 Oy (aq) + 2 HO(l) = 3 Oy(g) + 4 OH(aq)

Ba0,.8 H,O(s) + H,S04(aq) = BaSO4(s) + H,0x(aq) + 8 H,O(1)

Ozono:
3 02(g) 2 20s(9)

Aplicagdes: O, — industria do ago, tratamento de esgotos, branqueador de papel,
magcaricos de oxoacetileno, medicina......

H,0, — antiséptico, branqueador de téxteis, cabelos.....

O; -- purificagdo de 4guas potaveis, desodorizante de esgotos,
branqueador...




Enxofre, S

= Forma mais estavel ¢ Sg. Pode apresentar varios numeros de oxidagao (tal como o
azoto)

Ocorréncia: na forma elementar; CaS04.2H,0 (gesso), FeS; (pirite)
Obtencdo: extracgao de depodsitos subterraneos pelo método de Frasch.
Reacgoes

Sulfureto de hidrogénio:

, FeS(s) + H,SO4(aq) = FeSOu(aq) + HaS(g)
Oxidos:

S(s) + Oa(g) = SOx(g)
SO,(g) + H,O(l) < H'(aq) + HSOs(aq)
2 SOx(g) + Oa(g) = 2 SOs(g)
SOs(g) + HxO(1) = HxSO4(aq)
Acido sulfarico:

Mg(s) + H,SO4(aq) > MgSO4(aq) + H
Cu(s) + 2 H,SO4(aq) = CuSO4(aq) + SO,(g) + 2 H,O(1)

C(s) + 2 H,S04(aq) = COx(g) + 2 SOx(g) + 2 H,0(1)

Dissulfureto de carbono:
C(s) +2 S(1) = CSx(1)
Aplicagdes  H,SO4: processos quimicos (produto quimico mais utilizado a escala

mundial).
CS,: solvente (borrachas)




Halogéneos: F, Cl, Br, I, At

= Nao-metais extremamente reactivos. Existem na natureza em combinacdo com
outros elementos

= Formam elevado ntimero de compostos; no estado elementar formam moléculas X,.
Os numeros de oxidacao podem variar de —1 a +7 (excepto o F)

Ocorréncia: Cl, Br e I (halogenetos na agua do mar); CaF, (fluorite); Na3AlFg (criolite)
Obtengao

Cly: electrolise do NaCl fundido ou electrdlise de uma solucdo aquosa concentrada de
NaCl (processo cloro-alcalino)

F,: electrélise do HF
Br; e I,: oxidagao dos ides pelo Cl, (reaccdo de deslocamento)
Reaccgoes
Halogenetos de hidrogénio:
Ha(g) + Xa(g) < 2 HX(g)

CaF,(s) + HaSO4(aq) = 2 HF(g) + CaSOa4(s)
2 NaCl + H,SO4(aq) = 2 HCI(g) + N2SO4(aq)

P4(s) + 6 Br2(1) > 4 PBr3(l)
PBrs(1) + 3 H,O(1) = 3 HBr(g) + H3POs(aq)

Oxidos e Oxoacidos: grande variedade de compostos! Ex®: HCIO (acido hipocloroso);
HCIO; (acido cloroso); HCIOs (acido clérico); HCIO4 (acido perclérico)

Compostos Inter-haloghéneos:
XX XX3; XXs55 XX

Cly(g) + 3 F5(g) = 2 CIF;

KI(s) + 4 Fa(g) = KF(s) + IF+(g)

Aplicagdes:  Fluor: NaF(preven¢do das caries dentérias); UF6 (separagdo dos isdtopos
de uranio); produgdo do Teflon —(CF,-CF;),-- utilizado em isolantes, plasticos,
utensilios culindrios....

Cloro: industria da pasta de papel e téxteis; NaClO (detergentes); Cl,
(desinfec¢do de piscinas); CCly, CHCls;, etc. (solventes organicos)

Bromo: AgBr (peliculas de fotografia); insecticidas....

Iodo: antiséptico (tintura de iodo), Agl (formagdo artificial de nuvens)







